

北京、深圳调整政策, 社工工资进入增长时代?

近日,北京社工将平均涨薪千元的消息被刷屏,而今年年中深圳社工岗位购买标准同样得到了提高。

工资低、待遇不高一直是困扰社工行业的主要难题之一,由此导致的社工流失对行业造成了巨大损失。

北京、深圳这样的一线城市分别从体制内外提高社工待遇的消息是否会产生示范作用,带动社工行业工资的增长呢?

北京: 社工工资不低于 社平工资 70%

“北京动态调整社工工资”“今年北京社工平均涨薪千元”,本周众多媒体用这样的标题报道了北京市调整社工工资的消息。

这无疑是一个引人瞩目的消息,极易激起阅读欲望。然而仔细查找消息来源,却发现这一信息来源于11月22日的《北京市“十三五”时期社会治理规划》新闻发布会。

《北京市“十三五”时期社会治理规划》提出:进一步规范社区工作者工资待遇,按照不低于上一年度全市社会平均工资70%的标准,每年动态调整社区工作者整体待遇水平。

按照今年6月北京市统计部门公布的2015年社会平均工资7086元计算,北京市所有社区工作者的工资水平都不应低于4960元。据北京市委社工委书记宋贵伦介绍,目前北京全市

14个区已经完成调整,还有2个区将在年底前落实到位,未来每年都要根据这个标准对社区工作者的工资水平进行调整。

这里说的是社区工作者,而不是社会工作者。尽管在北京两者的简称都是社工,但内涵是不同的。社区工作者主要是指在居委会工作的人员,其工作内容并不等同于社会工作。

那么这一调整是否就对社工(社会工作者)没有意义呢?答案是否定的。

同样是在《北京市“十三五”时期社会治理规划》中,北京市提出了十三五期间“社区工作者持社会工作职业水平证书比率达到50%”的目标。

从这一角度来看,专业的社会工作者(持证)在五年内将占据北京市社区工作者的半壁江山。其工资增长,尤其是优秀的社区工作者还可以直接调任公务员或给予事业编,将使社会工作在体制内受到更多的认可,也将逐步带动整个社会工作行业,尤其是福利院等政府部门开发的体制内社工岗位工作人员福利待遇的提升。

深圳: 岗位购买由 7.6 万元 提升到 9.3 万元

与北京的调整主要在体制内不同,深圳在今年6月份调整了社工岗位购买的标准,主要针对的则是我们通常所说的社工——在民办社工机构中工作的社工。



6月2日,深圳市民政局发布了《关于执行购买社会工作岗位新标准的通知》,将购买社会工作岗位整体打包标准调整为9.3万元/人/年标准。而原购买标准是7.6万元/人/年。

尤其值得注意的是在《通知》的经费使用指引明确提出,购买社工服务经费分为两部分:机构运营管理费的人均支出不得超出原购买标准(7.6万元/人/年)的20%,包括机构行政人员费用、场地租金、水电、水费等费用。其余全部用于社工工资福利和社工业务活动经费。

这一指引甚至比标准上调更具意义,它意味着政府购买服务时对社工人力成本的认可,从不得列支人力成本到80%的比例,其进步无疑是巨大的,这一点深圳远远走在了前列。

照此计算,去除6%的所得税,20%的运营管理费,社工每人每年的工资福利和业务活动经

费可以达到72220元,月均6018元。(如果政府购买资金可以免税就更好了)

由于民办社工机构的工资属于市场竞争调节,不可能像北京的社区工作者可以由政府直接调整,社工岗位购买的资金并不能与社工的工资福利划等号,但其示范引导作用无疑是巨大的。

关键: 政策能否落实到位

11月发布的《关于加强社会工作专业岗位开发与人才激励保障的意见》提出,对聘用到事业单位的正式工作人员,按照国家有关规定确定工资待遇;对以其他形式就业的社会工作专业人才,由用人单位综合职业水平等级、学历、资历、业绩、岗位等因素并参考同类人员合理确定薪酬标准,同时按照国家有关规

定办理社会保险和公积金。

要完善政府购买社会工作服务成本核算制度,编制预算时要将社会工作专业人才人力成本作为重要核算依据。承接政府购买服务的单位应参考当地薪酬指导标准支付社会工作专业人才薪酬。

北京、深圳,一北一南,一个从体制内一个从体制外,对社工的工资福利待遇进行调整,对整个社工行业的发展将起到巨大的示范作用。关键在于,这些政策能否落实到位,并扩散到全国。

对于与社工工资福利息息相关的政府购买,北达博雅社会工作资源中心理事长关冬生就表示,从这几年的实践看,合同的签署是规范的,但执行的规范性就常常受到较大的影响,尤其是资金拨付的滞后,已经严重影响了服务的开展、社工队伍的稳定、社工机构的运行甚至生存,以及业内业外人员对社会工作服务行业前景的信心。

“购买方对此解释的理由往往就是一句话:在走程序。以政府内部的拨款流程来作为不能按时支付资金的理由,反映的是契约精神还需加强。”关冬生表示。

对此,关冬生强调:“要加强合同管理的规范性,切实履行契约精神。还要建立监督机制,监督的对象既包括购买服务主体,也包括承接服务主体;监督的客体既包括相关方的行为,也包括资金、服务结果。要贯穿政府服务计划制定、购买服务、开展服务等的全过程。”

“关爱空巢老人 共享幸福生活”公益活动举办

11月24日,北京市通州区中仓街道西营社区办公地的大厅里座无虚席,不时响起的鼓声等各种乐器有节奏的声音。

仔细一看,演奏者是一群爷爷奶奶。原来,这里正在举办“关爱空巢老人,共享幸福生活”活动,而活动的对象正是社区的“空巢老人”。

中国社会工作联合会心理

健康工作委员会音乐治疗学部秘书长陈俊伊与她的学生们通过音乐与现场的50余位老人进行着互动。

从为老歌填新词开始,到分发乐器,按指挥敲击,老人们逐渐活跃起来,经过两个多小时的互动,老人已逐渐掌握了非洲鼓的基本使用要领,并在老师的指导下,依次完成节拍,体验到了

非洲鼓带来的乐趣。

活动不仅丰富了老人的退休生活,也在这个冬日为空巢老人带去了温暖。据资料显示,目前中国的空巢老人问题日益严重,至少有2340多万老人独守空巢,在城市老年家庭中,空巢家庭比例超过30%。

正是为了关怀这些空巢老人,中华社会救助基金会瑶池公

益发起并主办,北京市合众创鑫社区发展中心承办,中国社会工作联合会心理健康工作委员会协办了此次活动。

通州区区委社会工作委员会副调研员姬永斌、通州区社会建设工作办公室副主任王章兴、西营社区党总支书记兼主任高洪源、中国社会工作联合会心理健康工作委员会总干事

林平光、北京市合众创鑫社区发展中心理事长刘翰松出席此次活动。

通州区西营社区负责人表示,将会联合社会力量继续开展系列公益活动,为空巢老人带去关爱和温暖。

林平光表示,西营社区的活动只是一个开始,未来这一活动将会推广到更多社区。(王勇)



做慈善事业的行动者
当爱心奉献的传播者